

广州体育学院报

GUANGZHOU SPORT UNIVERSITY



国内统一刊号 CN44-0833/G
主管主办：中共广州体育学院委员会
出版：《广州体育学院报》编辑部

德厚学博



文精武杰

第375期(本期四版)
2025年4月30日(农历乙巳年四月初三)
投稿邮箱: gtcg@gzsport.edu.cn

折桂而归 广体学生勇夺第十届武术散打世界杯比赛冠军

本报讯 4月6日至10日，由国际武联主办的第十届武术散打世界杯在江苏省江阴市海澜飞马水城举行。我校武术学院2022级学生李家浩代表国家队出战，凭借稳定发挥获得男子48公斤级冠军，为中国队再添一冠，同时为学校赢得了荣誉。李家浩的胜利是我校训练育人、人才培养的一次检验，展现了广体学子敢打敢拼、追求卓越的精神风貌，更充分展现了我校武术与民族传统体育专业的人才培养的特色与优势。

武术散打世界杯是由国际武联主办的顶级散打赛事，每两年举办一次，是全球武术散打运动最高竞技水平的赛事，本次比赛有来自世界五大洲的26个国家和地区的近200名运动员参赛。

(文 训练竞赛部)

我校召开深入贯彻中央八项规定精神学习教育读书班专题辅导报告会暨党委理论学习中心组（扩大）学习会



本报讯 4月1日下午，

我校在学术报告厅召开首期深入贯彻中央八项规定精神学习教育读书班专题辅导报告会暨党委理论学习中心组（扩大）学习会。党委书记米银俊作主题报告，传达学习中央八项规定及其实施细则。全体校领导、中层干部参会学习。

米银俊组织与会干部系统重温中央八项规定及其实施细则的历史背景与战略考量，深入阐释制度的核心要义与实施要求，梳理总结党的十八大以来党中央持续推进作风建设的深化历程与制度成果，通过典型案例剖析强调新时代全面从严治党实践要求，切实增强贯彻落实的思想自觉与行动自觉。米银俊着重指出，中央八项规定作为党的十八大后立规执纪的首个“政治坐标”，以“抓铁有痕改进作风、踏石留印密切党群”为制度内核，历经党的十九大深化实践，党的二十大制度创新，已演进为新时代党的自我革命战略思想的重要制度载体。他着重强调，全校必须深学细悟制度建设的战略考量与实践要求，抓住“关键少数”强化示范引领，坚持纠树并举深化“四风”问题整治，在常和长、严和实、深和细中构建作风建设长效机制。

米银俊号召全体党员、干部要坚持初心使命，牢固树立群众观念，强化“一切为了学生，为了学生的成长、成才”的宗旨观念，做到“三个务必”，力戒“四风”，担当作为，善作善为，清正廉洁，营造风清气正的育人环境。他强调，当前全党上下正在开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育，各二级党委（党总支）要全面加强组织领导，通过党委理论学习中心组学习等形式，压紧压实各级党组织责任链条，确保学习教育实效，确保“落地生根”，以昂扬风貌和清朗生态教书育人。全校上下要以此次读书班为契机，将深入贯彻中央八项规定精神学习教育的成功转化为干事创业的实际效能，为学校高质量发

展注入强劲动能。



4月22日下午，我校在学术报告厅举办深入贯彻中央八项规定精神学习教育读书班暨党委理论学习中心组（扩大）专题学习会，特邀暨南大学马克思主义学院王高贺教授作题为《以优良党风带动社风民风向上向善—深入贯彻中央八项规定精神》的专题辅导报告。全体校领导、中层干部、辅导员、党支部书记参会。副校长张育方主持会议。

王高贺教授从“中央八项规定—新时代全面从严治党的‘金色名片’”入

题，围绕制度内涵、实践成效、典型案例三方面展开阐述，结合高校治理重点领域实际，通过鲜活案例与深刻剖析，带领全体干部原汁原味学习领悟，系统阐释了中央八项规定的重要意义。党的十八大以来，党中央以作风建设为突破口，以中央八项规定为小切口和动员令，以“小切口”推动“大变革”，有效破解了“一阵风”“作秀论”等质疑，实现了党群关系的历史性重塑。这源自深邃高远的政治考量，源自清醒坚定的警惕自省。王教授特别指出，领导

干部作为“关键少数”，须以身作则、以上率下，通过管好身边人、身边事，形成“头雁效应”。

张育方在主持会议中讲话，王高贺教授的报告逻辑清晰，重点突出高校治理特色，案例与举措结合，语言凝练庄重。全体干部要以此次学习为契机，将中央八项规定精神内化于心、外化于行，聚焦师生关切，深化作风建设，以风清气正的政治生态为学校高质量发展提供坚实保障。

(图文 宣传部 梁越)

学校召开迎评工作推进会 李裕和副校长作专题报告

本报讯 为进一步推动学校本科教育教学审核评估工作扎实深入开展，全面深入做好自评自建工作，4月8日下午，学校在学术报告厅召开迎评工作推进会，副校长李裕和作题为《以问题为导向，扎实推进我校审核评估工作》专题报告。学校相关职能部门级以上干部，各二级学院党政班子成员、办公室主任、辅导员、教学秘书，各教研室主任、副主任参加会议。

会上，李裕和副校长指出，评估要达到“一个追求、两个突出、三个提

高”的目标。“一个追求”指以评促强，追求卓越。“两个突出”指突出学生中心，突出持续改进。“三个提高”即提高课堂教学质量，落实教师主体责任；提高实践教学水平，完善产学研协同育人机制；提高质量保障力度，强调质量文化建设。

李裕和指出，要实现这些目标，具体的做法是根据教育部和广东省教育厅的审核评估方案，以“五个度”（达成度、适应度、保障度、有效度、满意度）为质量标准，用自己的尺子量自

己，重点关注学校主体、学生发展、质量保障，核心是人才培养目标和人才培养效果的达成度。

随后，李裕和结合自己作为评估专家参与兄弟院校审核评估工作的经验及我校实际情况，对“1+3+3”报告和第二类两种审核评估指标体系中的7个一级指标、27个二级指标、78个审核重点的内涵要求进行了详细解读，要求全校上下同心协力，积极做好审核评估各项工作，为下学期迎接审核评估打好坚实的基础。

(文 教务部)

我校与澳门羽毛球总会签署战略合作框架协议 推动羽毛球事业协同创新

本报讯 4月12日，广州体育学院与澳门羽毛球总会战略合作框架协议签约仪式在澳门皇都酒店2楼会议厅隆重举行。双方正式签署《广州体育学院与澳门羽毛球总会战略合作框架协议》，标志着粤澳两地羽毛球领域深度合作迈入新阶段，为粤港澳大湾区体育事业协同发展注入强劲动力。此次合作旨在深化粤澳两地体育文化交流，促进羽毛球运动在粤港澳大湾区的蓬勃发展，响应国家“体育强国”战略与大湾区建设机遇。

广州体育学院副校长、国家羽毛球学院党委书记张育方在致辞中首先对中央人民政府驻澳门特别行政区联络办公室、广东省教育厅的悉心指导，以及澳门特别行政区体育局、教育与青年发展局等单位的鼎力支持表示衷心感谢。国家羽毛球学院在国家体育总局和中国羽毛球协会的指导下，在省教育厅、省体育局等单位的共建支持下持续推动体教融合。他系统阐释了双方合作的四个“共”的战略：一是共育创新人才：探索建立利益共享机制，开展高水平羽毛球运动员、教练员、国际裁判员的培养培训，共同为大湾区培养高水平羽毛球后备人才；二是共研前沿技术：围绕羽

毛球技战术分析、羽毛球技术标准与服务、羽毛球产业推广与项目普及等领域，共同开展科学研究服务，推动羽毛球运动的科技创新和产业升级；三是共推品牌赛事：通过举办各类羽毛球赛事和活动，加强双方在羽毛球领域的交流与合作，让羽毛球运动搭建起穗澳两地情感连接的坚实桥梁；四是共培文化沃土：携手促进羽毛球运动的历史、文化、精神等方面宣传与推广，挖掘羽毛球运动中的中华文化基因，共同培育大湾区体育文化的深厚底蕴。张育方最后强调，此次合作既是资源的优势叠加，又是文化的共生共荣，更将进一步促进同胞深情的交融升华。在双方的共同努力下，一定能够取得丰硕的成果！

澳门羽毛球总会会长邝达财先生在仪式致辞时表示，澳门作为粤港澳大湾区核心城市，始终以高度的责任感和使命感，积极响应国家“体育强国”与“健康中国”战略，将体育事业的发展融入国家战略布局，致力于提升市民身体素质，推动体育文化繁荣。近年特区政府积极推动“体育+”跨界融合，积极探索体育与旅游、文化、教育等多领域的深度融合，打造具有澳门特色的体育产业生态。此次澳门羽毛球总会与广州

体育学院达成深度合作，正是这一战略思路下的生动实践，是双方整合两地优质资源、突破体育事业发展瓶颈的关键举措。通过此次合作，双方将充分发挥各自优势，实现资源共享、优势互补，为澳门羽毛球运动的发展注入新的活力。未来澳门羽毛球总会还将持续深化资源互通，培育羽毛球人才梯队，推动全民健身与竞技体育双轨并进，为澳门经济适度多元发展贡献体育力量。

在中央人民政府驻澳门特别行政区联络办公室宣传文化部副处长徐东杰、广东省教育厅二级巡视员陈健生，澳门特别行政区体育局局长张子轩，澳门特别行政区教育厅青年发展局局长陈旭辉，广东省教育厅体育卫生与艺术教育处一级主任科员李华、广州体育学院国家羽毛球学院执行院长陈滔教授等见证下，张育方副校长与邝达财会长，签署了协议。

出席签约仪式的嘉宾还有澳门羽毛球总会理事长马嘉美女士，澳门羽毛球总会秘书长黄家琪女士，澳门羽毛球总会副理事长尹一卫先生及一众理事、集训队、属会会员，广东省学校羽毛球协会代表、国家羽毛球学院教师代表等。

(文 国家羽毛球学院)

我校参加2025年高校足球运动专业建设座谈会

本报讯 为深入学习贯彻习近平总书记对校园足球作出的重要指示批示精神，部署抓好高校足球运动专业建设，加快青少年足球人才培养，推进校园足球高质量发展，在广东省教育厅副厅长程大欣带领下，广州体育学院副校长张育方、足球学院院长朱桂林、足球学院党总支副书记周兴生一行共同赴京，参加4月2日在北京体育大学召开的高校足球运动专业建设座谈会。

教育部党组成员、副部长、总督学王嘉毅，教育部校园足球工作专班成员单位负责人，国家体育总局科教司负责同志，国家体育总局科教司负责同志出席会议。

会议强调，要深刻学习领会习近平总书记重要指示批示精神，深刻认识到加强青少年足球后备人才培养是中国足

球振兴的希望工程，进一步增强做好足球运动专业建设的使命感。

教育部校园足球工作专班成员单位、国家体育总局科教司、相关省级教育行政部门、开设足球运动专业高校有关负责同志参加会议，会上解读了《高等学校足球运动本科专业建设指南（试行）》。山东省教育厅和福建师范大学、广州体育学院、喀什大学作交流发言。

我校在会上就如何办好足球运动专业作交流发言。张育方副校长以“志行风格”铸魂、以“南派技术”固本、以“学练赛一体”提质、以“湾区融合”拓局四个方面，汇报了关于办好足球运动专业的思考与实践。

会上，王嘉毅同志指出，要在战略意义、核心要义、问题导向、实践要

求、价值导向等方面，深刻学习领悟习近平总书记对发展好足球的重要指示批示精神，深刻认识到加强青少年足球后备人才培养是中国足球振兴的希望工程。

本次座谈会以习近平总书记指示为指引，聚焦青少年足球人才培养，系统部署高校足球专业建设，锚定校园足球高质量发展路径。广州体育学院将深入学习会议精神，以立德树人为根本，以改革创新为动力，培育足球文化、担当社会责任，切实将会议精神转化为实际行动，为培养高素质足球人才、推动足球事业发展贡献力量，以实际行动书写中国足球教育在新时代的新篇章。

(文 足球学院)

深化粤鲁协作共探体教融合新路径

我校随省教育厅赴山东省调研校园足球改革经验

本报讯 4月16日至18日，广东省教育厅体育卫生与艺术教育处处长王静娴与我校副校长张育方等一行8人赴山东调研校园足球工作。

在山东体育学院、山东省校园足球发展研究中心的调研中，山东体育学院党委副书记张疆之系统介绍了学校以“科技赋能+体教融合”双轮驱动校园足球发展的创新模式，打造全链条服务体系，构建起覆盖全学段的足球人才培养体系等。

日照校区管委会主任刘敏向调研组介绍日照校区以国家足球学院建设为重点，围绕足球人才培养、专业建设、师资培训、国际交流合作等领域开展了一系列创新性探索和实践，希望与广东省加强密切交流合作，共促校园足球高质量发展。

山东省校园足球发展研究中心主任张志勇介绍了山东省校园足球“六个一”工程成果，通过建立全省统筹机制，推动足球教育从“以球为本”向“以球育人”转型。山东体育学院附属

中学校长鹿公臣介绍了“3+4”贯通培养模式，实现足球特长学生从中职到本科的贯通式发展。

山东体育学院青岛校区管委会（筹）任、国家足球学院国家篮球学院副院长（主持日常工作）、继续教育与培训学院院长杜晶介绍了山东体育学院国家足球学院和足球运动专业建设情况以及下一步发展规划和建议。

与会人员重点围绕“3+4”校园足球人才培养、足球运动专业建设、赛事体系建设、足球师资培训等内容开展了深入交流和探讨。

王静娴对山东省教育厅与山东体育学院的精心安排表示感谢，对山东省校园足球工作给予高度评价，她表示，山东省校园足球工作开展走在前列，此次调研旨在学习了解山东省教育厅及山东体育学院在足球人才培养、足球运动专业建设、校园足球竞赛体系等方面创新实践，借鉴相关先进经验，加强粤鲁两省交流合作，共同促进校园足球事业高质量发展。

此次跨省调研为粤鲁两地深化体教融合协作搭建桥梁，双方将共同探索校园足球人才培养新路径，助力新时代我国校园足球事业高质量发展。

(文 足球学院)